

2025年4月17日 星期四

第6012期

本期8版

乙巳年 三月二十

三月廿三 谷雨

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

以全面深化改革破解乡村振兴难点堵点问题

陈吉宁龚正深入郊区镇村园区开展专题调研，召开现场推进会划重点

4月16日，市委书记陈吉宁，市委副书记、市长龚正深入郊区镇村园区开展乡村振兴专题调研，召开上海市实施乡村振兴战略现场推进会。

陈吉宁指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，以全面深化改革破解乡村振兴中的难点堵点问题，以科技创新引领农业和农村产业高质量发展，以乡村人居环境优化不断增强群众获得感幸福感安全感，进一步激发城乡融合的动力活力，推动上海农业农村现代化实现更大突破。

市委副书记朱忠明，市领导李政、华源、陈宇剑参加。

过去一年，上海实施乡村振兴战略取得新进展，都市现代农业蓬勃发展，乡村面貌持续改善，农民生活水平不断提高，乡村全面振兴步伐走得更加坚实。但对标对表农业农村现代化目标和城乡融合发展新要求，工作推进中仍不同程度存在“落差”“反差”“温差”。调研中，相关区和部门对照先进查摆不足，在深化对“三农”工作的认识中切实找准攻坚突破的切入点和发力点。

发展现代农业，需要一大批以匠心精神和科学理念孜孜以求、精耕细作的农业工匠

暮春时节，位于青浦区金泽镇的哈玛匠果园里绿意葱茏，桃树开始结果。这里种植了水蜜桃、葡萄、金柿等三大品类100多个品种，采用高效栽培模式，按照果品品质设置等级标准，实施“鲜品直达”销售。市领导实地察看果树生长情况，观摩无人农业机械作业，围绕水果品种引育、种植技术理念、品牌标准建设等与果园负责人和技术专家深入交流，听到负责人从国外返乡十多年来扎根土地，聚焦品质、

标准深耕精品农业、生态农业，陈吉宁说，发展现代农业，既需要以更大力度推动标准引领品质提升、产权保护、品牌创建、市场推广，也需要一大批以匠心精神和科学理念孜孜以求、精耕细作的农业工匠。相关部门和区要以求贤若渴的紧迫感，全力抓好农业人才引育，深化研究、拿出举措，吸引更多人才进农村、干农业，心无旁骛专注农业高质量发展。

强化科研攻关和技术迭代升级，全面提升农业生产机械化自动化智能化水平，更好助力智慧农业建设

农业现代化关键在科技进步和创新。在青浦现代农业园区无人农场示范基地，市领导察看生态无人化农场系统演示和拖拉机、插秧机等无人农机作业，了解农机智能装备推广应用、智慧化无人农场建设及培育科技领军企业等情况介绍，希望科技企业抢抓智能技术与农业装备加速融合机遇，强化科研攻关和技术迭代升级，全面提升农业生产机械化自动化智能化水平，更好助力智慧农业建设。

充分发挥特色优势，做好农文旅深度融合文章，进一步挖掘和释放农村价值

练塘镇东库村一片江南水乡风光，通过村企深度合作，探索整村运营模式，挖掘当地自然人文资源，打造民宿聚集度假村，推出特色主题活动，吸引市民游客前来打卡体验住宿。位于东库村的阿特麦文化创意产业园盘活乡村低效建设用地，打造传统手工制作、非遗文创、农事体验、旅游休闲为一体的文旅体验区。市领导了解“满山乡遇”整村运营项

目进展，察看创意园区运营及特色手工艺展示，与镇村干部、非遗传承人等深入交流，询问企业、园区负责人的实践探索，就提升村居环境、发展集体经济、促进农民增收等听取想法建议。陈吉宁说，上海乡村背靠超大城市，要充分发挥特色优势，做好农文旅深度融合文章，进一步挖掘和释放农村价值。

大力培育发展农业新质生产力，更好服务国家需要、服务本地农业生产

推进会上，市委农村工作领导小组办公室作了工作汇报，青浦区、嘉定区马陆镇、浦东新区万祥镇新建村作了交流发言，与会同志结合工作实际谈了想法建议。

陈吉宁指出，推进乡村振兴责任重大。要进一步提高政治站位，不折不扣用习近平总书记关于“三农”工作的重要论述武装头脑、指导实践，聚焦促进农民增收和壮大集体经济等重点难点问题，持续深化改革创新，增强“三农”工作的整体性针对性。要深化农业科技创新，大力培育发展农业新质生产力，更好服务国家需要、服务本地农业生产。在种源和设施设备生产资料上勇于科技攻坚，培育一批市场前景广、发展前景好的大品种、新设备。深化农业科技改革，切实破除体制机制障碍，推动农业科研教育与本地农业更加紧密结合。要打造上海农业特色优势，以冷链提升农产品的新鲜度、以标准提升市场的认可度、以扩大适度规模提升农业经营组织化程度，让农产品更好更快地从田头走上集市、走上餐桌。要高水平推进农业基础设施建设，加快推进高标准农田建设，加快设施农业扩容升级，着力打造技术迭代升级的示范田、农业增值增效的高

产田。要着眼富民增收，走出农村产业和集体经济转型升级新路。近郊要推动集体经济融入都市的产业链供应链，与区域的主导产业、特色产业相契合、相衔接，做好产业配套服务，提升软硬件设施能级水平，更好引进好项目、提高收益率。远郊要聚焦一三产融合发展，做好“农业+”“生态+”“古镇+”等文章。强化整体设计、全域旅游、“串珠成线”，强化农民培训，大力培育乡村旅游新业态，增强区域性、联动性、体验性。

持续优化乡村人居环境，大力解决农民居住困难，实事求是完善公共服务配套，着力改善生态环境品质

陈吉宁指出，要持续优化乡村人居环境，大力解决农民居住困难，实事求是完善公共服务配套，着力改善生态环境品质。城中村改造要进一步提速，保留村和非保留村要分类施策，以系统规划、整体规划抓好高水平保护，彰显江南水乡韵味文脉。不断优化农村公共服务配套，合理确定规划布局、服务半径，精准提供居民所需服务。强化成本意识，坚持精打细算，推动乡村建设和运维更可持续。加强系统治理，做好“水”的文章，把农村水环境建设与田间湿地建设结合起来，加强农村生态清洁小流域建设，多用生态办法解决生态问题。

建设充满战斗力的农村干部和人才队伍，让各类人才在农村这块希望的田野上更有用武之地

陈吉宁强调，要加强党对“三农”工作的全面领导，以

深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，推动全市上下转变作风，在推动乡村振兴上凝心聚力、真抓实干。要强化责任落实，持续用力、久久为功，以钉钉子精神集中精力解决深层次问题。要建设充满战斗力的农村干部和人才队伍，把农村“带头人”选好配强，增进对农业农村农民的感情，提升带领农民致富的能力。要严格监督管理，把全面从严治党向基层延伸，打通监督“最后一公里”。要大力集聚人才，加快培养一批涉农青年人才，选树一批创新创业人才，让各类人才在农村这块希望的田野上更有用武之地。

找准乡村产业发展的发力点、乡村建设发展的切入点、农民持续增收的增长点，全力推动农业增效益、农村增活力、农民增收入

龚正指出，要按照市委部署，锚定率先基本实现农业农村现代化目标，找准乡村产业发展的发力点、乡村建设发展的切入点、农民持续增收的增长点，全力推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。立足上海优势和都市需求，因地制宜发展农业新质生产力，在设施农业发展、农业科技创新、一二三产融合上发力，大力提升都市现代农业规模化、科技化、品牌化发展水平。统筹优化乡村功能布局，因村施策、联动开发，抓好美丽乡村片区化建设，强化乡村风貌形态塑造，补齐基础设施短板、加强公共服务资源配置，让群众更加可感可及，实现更可持续发展。要加强改革协同联动，全面激活乡村资源，释放更多农村改革红利，创造更多集体经济增值红利，不断拓宽农民增收致富渠道。

(来源：上海发布)